

工工 14 洪欣茹 9934024

大四下學期申請到香港的城市大學交換，城市大學是香港排行第四的大學，位於香港的九龍塘區。學校有三棟教學大樓分別為 AC1、AC2 和 AC3，AC1 外就有一個大型的購物商場--又一城，附近也有傳統市場--又一邨生活機能十分便捷。

選課

確定可以成為交換生後學校會寄信請學生到網頁上看自己想選的課，因為交換生在這個階段還沒有自己的 ID，所有的選課事宜都要透過電子信件請國際事務處的辦公人員代為處理。因為這段時間可以看到的課表都是上學期的課程加上有些課程會擋修而在學分認證上又很麻煩，所以這個時段選的課幾乎只有通識課可以順利選上。

到學校報到後就會有自己的學生帳號，多數學生都會在這個時段完成選課。但是由於這個時段相當於清大的第三次選課階段，可以選擇的課程已經不多。香港政府規定美的學期學生研修的學分最少 12 學分最多 18 學分，所以多數人都會選四門課並集中在兩三天內。

學生簽證、多次入港

確定申請上該校後要先填學生簽證的申請表，之後就會寄到申請時填的地址。要注意的是進香港時必須用學生簽證進入，否則是不能註冊的。有些交換生因為當初不是用學生身分入港，所以必須先離港(去中國或澳門)一趟才可以註冊。由於台灣護照只可以在香港留 30 天，而學生簽證只有一次入港的機會，所以必須先辦多次入港證在離港比較安全。

辦理多次入港必須到灣仔的移民局，因為每天辦理的名額有限加上早上會有上班人潮所以建議提早出門。辦理證件需要兩趟第一趟先提交文件，大約一星期後再去繳費領證。不過如果確定自己會每逢假日就出遊或是不會連續待在香港超過 30 天也可以不辦。

交通

城市大學的地理位置極佳，學校外面緊接著就是九龍塘地鐵站，而九龍塘又是地鐵的轉運站所以去那裡的很方便。搭地鐵是在香港最方便的交通方式，學生又有半價的優惠所以是多數人會選擇的旅遊方式。如果是要到一些比較偏遠的地方則會搭乘巴士，在宿舍旁邊就有巴士站牌，如果是要到機場也可以在這裡搭乘 E22 的機場專線(18\$)，比起搭地鐵的機場快線便宜許多。在港島有另一種交通方式—叮叮車，也就是電車，算是另一種比較平價的交通方式。

如果要去離島或澳門就要到中環碼頭搭船，船票的價格平日和假日不同所以可以自己衡量去的時間。因為香港真正開發的地區很小所以市區非常壅擠，如果

想要到郊區走一走離島會是不錯的選擇。

美食

香港在地的飲食有茶餐廳和港式飲茶，茶餐廳類似台灣的小餐館但是空間很小，常常需要和陌生人併桌吃東西。茶餐廳在早餐、中餐和下午茶都會有套餐，通常都會有主食或蛋或吐司配上飲料，多數人會點的有：奶茶、檸茶、咖啡，冷的飲料叫做凍比熱的貴兩塊錢左右。

香港有許多米其林餐廳，添好運是一家幾乎所有人都會去吃的，他號稱全世界最便宜的米其林餐廳是港式飲茶店。另外蓮香居也是有名的港式飲茶店不過是早茶，就像傳統的店會有服務人員推著車出來，如果看到想吃的東西要自己去拿，是體驗當地人生活的好經驗。

香港有幾家餐廳是非常有名的，旺角的金華冰廳、上環的九記牛腩、四處都有分店的翠華、深水步的維記。此外元朗和長洲島有許多便宜的美食，可以約四五個朋友一起來個美食之旅。

課業

香港幾乎所有的課程都是英文授課，而且會有許多互動的部分。以經濟課來說，老師常常會用遊戲的方式讓班上同學扮演買方與賣方藉此解釋經濟模型，偶爾也會給我們論文，要求我們在一節課的時間內看完並統整裡面的資訊然後打成報告，藉此訓練我們的閱讀、分析、整理得能力。大班的課程就比較不能這樣互動，所以我選修的一門公民記者課的老師就會設計一些網路問卷讓同學填寫，然後測試大家對某的議題的了解順便點名。

總體來說我個人認為香港的學生並沒有比台灣的學生認真，但是他們因為英文好又比較善於表達所以還是有一定的優勢的。同時香港的學期很短假又很多，很難想像他們的專業課程怎麼上得完，但是對交換生來說卻是福音。

交友

城市大學的交換生很多而且來自許多不同的國家，學校在安排宿舍時會把本科生和交換生安排在同一間房間，除了讓交換生可以更快熟悉香港外也可以讓本科生多一些機會練習英文。

要交歐美國家的朋友比較困難，因為他們的娛樂活動和亞洲人比較不一樣，他們比較喜歡到酒吧、賽馬場...。不過可以選擇在分組時和他們一組，不過因為是交換生所以會比較不認真(相較之下亞洲人普遍都比較認真)，要承擔比較大的風險。

旅遊

香港機場因為是國際機場航班較多也會有許多特價的機票，這是省旅費的一種方式，或是可以選擇他地鐵到深圳再轉搭火車到中國。到中國旅遊的話需要台

胞證，可以到旺角的中國旅行社加簽。香港在期末考前會放大約兩周的溫書假，如果對考試很有把握的話可以好好利用那段時間去旅行。